SCENARIUSZ LEKCJI HISTORII

TEMAT: POWSTANIE WARSZAWSKIE – KONIECZNOŚĆ CZY BŁĄD?

Poziom nauczania, klasa, liczba jednostek lekcyjnych:

· liceum, klasa IV, 45 min.

Kompetencje:

· umiejętność wyciągania wniosków

· prezentacja własnego zdania

· umiejętność wymiany poglądów

Cele:

Uczeń:

· zna genezę wybuchu powstania

· określa problem związany z wybuchem powstania

· dokonuje syntezy procesu historycznego

· wyciąga wnioski

Środki dydaktyczne:

· podręcznik do klasy IV LO

· mapa ścienna „Działania wojenne w Europie w latach 1941 – 1945”

· arkusze drzewa decyzyjnego

Metody:

· rozmowa dydaktyczna 

· wykład

· drzewo decyzyjne

Formy:

· praca z całą klasą

· praca w grupach

Przebieg lekcji:

	Etap lekcji
	Czynności nauczyciela
	Czynności uczniów
	Metody i techniki pracy

	Wprowadzenie
	Przypomnienie:

· zasad planu „Burza”

· konieczności jego modyfikacji w związku z zaistniałą sytuacją militarną

· polityki Rosjan wobec przedstawicieli polskiego państwa podziemnego
	Uczniowie udzielają odpowiedzi na postawione kwestie
	rozmowa dydaktyczna

	Rozwinięcie
	Nauczyciel omawia złożoność sytuacji w Polsce, zarówno w wymiarze wewnętrznym oraz coraz trudniejsze położenie rządu polskiego na emigracji.

Nauczyciel stawia pytanie: Co w takiej sytuacji powinny zrobić władze polskiego państwa podziemnego?

Podział klasy na dwie grupy i rozdanie arkuszy drzewa decyzyjnego. Przypomnienie, że możliwe były jedynie dwa rozwiązania: podjęcie decyzji o wybuchu powstania albo czekanie na rozwój wydarzeń, z wszystkimi tego konsekwencjami.

Stała opieka nad pracą grup.

Nauczyciel podsumowuje pracę uczniów. Proponuje aby najlepsze wnioski zapisać do zeszytów.
	Uczniowie wypełniają arkusze drzewa decyzyjnego. Jedna grupa musi przyjąć rozwiązanie za wybuchem, druga przeciw.

Uczniowie przedstawiają wnioski swojej pracy.


	Wykład

Praca z drzewem decyzyjnym

Praca z całą klasą

	Podsumowanie
	Nauczyciel wraca do pytania zawartego w temacie.
	Uczniowie podejmują próbę odpowiedzi w oparciu o wcześniej przedstawione argumenty.
	Dyskusja
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